

Жалдыбин В.В., кандидат ветеринарных наук, доцент
Капуцкий М.Г., магистрант

ГУО «Институт пограничной службы Республики Беларусь», г. Минск

КИНОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОРГАНОВ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ: ДОСТИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Резюме

Кинологический центр является учебным подразделением органов пограничной службы и предназначен для подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов-кинологов и подготовки служебных собак по различным видам службы, таким как розыскная (поиск человека по запаховому следу), сторожевая, специальная (поиск наркотических средств и психотропных веществ, оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ), караульная (охрана объектов), а также для разведения и выращивания собак служебных пород.

Ключевые слова: кинологическая служба, кинологический центр, породы собак, служебная собака, специалист-кинолог, учебно-материальная база.

Summary

The dog training center is a training unit of the border service authorities, and is intended for the training, retraining and advanced training of dog handlers and the training of service dogs in various types of services, such as the search (search for a person by odor print), watchdog, and special (search for narcotic drugs and psychotropic substances, weapons, ammunition and explosives), guard (object protection), as well as for breeding and raising dogs of service breeds.

Keywords: cynological service, cynological center, dog breeds, service dog, specialist cynologist, educational and material base.

Поступила в редакцию 15.03.2021 г.

В начале 1990-х гг. с образованием суверенных государств на территории бывшего Союза Советских Социалистических Республик существенные изменения произошли в структуре пограничных войск Республики Беларусь. В тот период потребовались глубокие и кардинальные изменения в системе подготовки специалистов для органов пограничной службы в целом и для кинологической службы органов пограничной службы в частности.

Для успешного выполнения задач, стоящих перед кинологической службой, необходимы высококвалифицированные специалисты. Профессиональный специалист-кинолог и хорошо подготовленная собака являются одним из востребованных и эффективных расчетов в системе сил и средств подразделений органов пограничной службы, обеспечивающих охрану Госу-

дарственной границы Республики Беларусь и безопасность в стране, так как физиологические особенности, физические и другие качества служебных собак значительно превосходят тактико-технические параметры современной техники.

По утверждению ученых Р.Х. Райта и А.Д. Гибсона, вероятность создания прибора, способного заменить ольфакторные и другие качества служебной собаки, следует ожидать не ранее чем через 50–100 лет. Именно по этой причине служебно-розыскные собаки занимают особое положение в полицейских службах практически всех стран мира [2].

В те годы подготовка специалистов-кинологов и служебных собак в связи с ее особенностями и спецификой не представлялась возможной. Вся школа по подготовке специалистов-кинологов и служебных

собак после распада Союза Советских Социалистических Республик осталась за пределами страны.

В целях повышения эффективности применения служебных собак в подразделениях границы подготовка младших специалистов службы собак осуществлялась на 30-дневном сборе в воинских частях (вожатые по окончании учебных пунктов), 10-дневном сборе в воинских частях (вожатые второго года службы) и 15-дневном сборе один раз в год в воинских частях (инструкторы службы собак).

С объявлением суверенитета и независимости Беларуси возник вопрос об организации своей школы служебного собаководства. В целях реализации задачи по подготовке специалистов-кинологов и служебных собак приказом Командующего пограничными войсками Республики Беларусь от 24 января 1995 г. № 011 при войсковой части 1259 была сформирована школа по подготовке инструкторов служебных собак. Организационно подразделение состояло из управления школы, двух учебных взводов по 50 курсантов, взвода обеспечения и ветеринарного пункта. В силу различных причин в октябре 1995 г. школа организационно вошла в состав войсковой части 2044, непосредственно охраняющей государственную границу [1].

Штат специалистов комплектовался из военнослужащих, переведенных для дальнейшего прохождения службы в пограничные войска Республики Беларусь из разных регионов ранее огромной страны. Комплектование поголовьем служебных собак питомника школы на начальном этапе формировалось за счет собак породы немецкая овчарка из подразделений Брестского и Гродненского пограничных отрядов, а также за счет привлечения личных служебных собак военнослужащих.

Из-за отсутствия надлежащих условий собаки размещались на открытой приспособленной площадке, на привязи в будках. Корм для служебных собак готовился на полевой кухне. Ветеринарный пункт для оказания помощи больным собакам размещался в полевой палатке.

Результаты оперативно-служебной деятельности пограничных войск настоятельно требовали дальнейшего повышения роли и значения служебных собак в охране Государственной границы Республики Беларусь.

В короткий срок (1996–1998 гг.) была создана учебно-материальная база школы. На территории были построены учебный корпус с двумя классами (специальной подготовки и тактики пограничных войск), объекты кормокухни, 100 вольеров для содержания собак, бассейн, карантинная площадка, родильное отделение, ветеринарный лазарет с изолятором, площадка для выборки вещей, дрессировочный комплекс с двумя полосами препятствий. Финансирование строительства проводилось за счет республиканского бюджета и программы обустройства внешней границы Союзного государства. В декабре 1998 г. были сданы объекты первой очереди, а ровно через год – весь питомник.

Параллельно со строительством инфраструктуры в школе интенсивно проводилась подготовка вожатых службы собак с 30-дневным сроком обучения и инструкторов службы собак подразделений границы с 4-месячным сроком обучения. Для нужд подразделений пограничных войск два раза в год готовилось по 50–80 курсантов.

В 2002 г. при переходе на новые штаты пограничных войск Республики Беларусь служба по применению служебных животных была реорганизована в кинологическую службу. Учитывая динамику изменения обстановки на государственной границе, увеличение каналов и попыток перемещения через государственную границу табачных, наркотических и взрывчатых средств, рост потребности обеспечения безопасности в условиях возникновения угроз проявления терроризма и другие факторы, в августе 2002 г. школа была преобразована в кинологический центр.

Основными структурными подразделениями центра становятся управление, две учебные пограничные заставы, питомник с родильным и племенным отделени-

ем, ветеринарный пункт с лазаретом, взвод обеспечения учебного процесса.

В 2002 г. в кинологическом центре была впервые организована подготовка специалистов-кинологов и служебных собак для пунктов пропуска через государственную границу по поиску наркотических средств и психотропных веществ. В результате профессиональной подготовки 17 специалистов-кинологов и служебных собак для пунктов пропуска значительно повысилась эффективность применения собак в охране государственной границы.

Так, уже в 2003 г. отмечено 18 случаев задержания контрабанды и предметов административно-таможенных правонарушений с применением служебных собак на сумму 40 млн 76 тыс. рублей, 7,8 кг наркотических средств.

Как итог проделанной работы в соответствии с требованиями приказа Председателя государственного комитета пограничных войск Республики Беларусь от 01.11.2004 г. № 67 в образовательный процесс кинологического центра войсковой части 2044 введен курс подготовки (переподготовки и повышения квалификации) офицеров и прапорщиков. В соответствии с программами подготовки организована переподготовка офицеров-кинологов по розыскной службе, специалистов и служебных собак по поиску наркотических и психотропных веществ и других предметов контрабанды в транспортных средствах и багаже. Сроки обучения на курсе составляли: подготовка прапорщиков – пять месяцев, переподготовка офицеров и прапорщиков – два месяца, повышение квалификации офицеров и прапорщиков – две недели. На курсе подготовки, переподготовки и повышения квалификации центра ежегодно обучаются до 80 слушателей из подразделений границы со служебными собаками по различным видам служб.

Повышение качества подготовки кинологов и служебных собак невозможно без постоянной модернизации учебно-материальной базы. На новую ступень развития центр вышел в 2006–2007 гг. после реконструкции в рамках международной

программы ЕС/ПРООН «Усиление управления границей в Республике Беларусь» («Бомбел-1»).

В ходе модернизации оборудованы компьютерный класс, учебные площадки по приучению служебных собак к досмотру железнодорожного и автомобильного транспорта, на которых установлены автомобильная техника, плацкартный и грузовой вагоны. Введены в эксплуатацию учебный корпус по приучению служебных собак к досмотру багажа с учебными классами, помещения и площадки с выгулами для выращивания щенков, вольеры для содержания племенных собак. Ветеринарный лазарет оснащен цифровым ветеринарным рентгенологическим аппаратом, аппаратом ультразвуковой диагностики, гематологическим и биохимическим анализаторами. Обеспеченность современным ветеринарным диагностическим оборудованием позволяет в кратчайшие сроки устанавливать диагноз при заболеваниях собак, квалифицированно назначать и проводить лечение больным животным.

Также по программе «Бомбел-1» для проведения племенной работы приобретено более 15 голов служебных собак и щенков, из них 6 голов породных щенков закуплено в Австрии. Произведена закупка современных дрессировочных костюмов и специального снаряжения, специального автомобильного транспорта для транспортировки кинологов и служебных собак.

Руководством Государственного пограничного комитета большое внимание уделяется международному сотрудничеству по линии кинологии с пограничной службой сопредельных государств (Латвии, Литвы, России и Украины), а также с кинологическими структурами стран ЕАЭС и Евросоюза.

В кинологическом центре ежегодно расширяется экспорт образовательных услуг. Созданные надлежащие условия для размещения личного состава и современная инфраструктура кинологического центра позволили осуществлять подготовку специалистов-кинологов для пограничной службы Армении и Азербайджана, сило-

вых структур и ведомств страны. На объектах учебно-материальной базы кинологического центра проводятся международные семинары по розыскной и специальной службе, соревнования среди кинологов стран Содружества, чемпионаты БФСО «Динамо», ведомственные соревнования на лучшую поисковую группу. В рамках семинаров и соревнований постоянно проходит обмен методиками подготовки специалистов-кинологов и служебных собак.

Считается, что теория и практика – две составляющие разностороннего подхода, которые формируют основу для устойчивого развития. Так, в феврале 2007 г. был подписан Договор о сотрудничестве между Государственным комитетом пограничных войск Республики Беларусь и Учреждением образования «Витебская Ордена «Знак Почёта» государственная академия ветеринарной медицины», Союзом общественных объединений «Белорусское кинологическое объединение» в области проведения научных исследований по служебному собаководству, вопросах переподготовки и повышения квалификации ветеринарных специалистов органов пограничной службы.

В настоящее время центр является научной площадкой для разработки и проведения производственных испытаний отечественных ветеринарных препаратов, апробации рецептуры сухих кормов «Рекс» производства ОАО «Жабинковский комбикормовый завод», тестирования специального снаряжения для собак.

Совместно с учеными академии проводились исследования по совершенствованию рабочих качеств служебных собак. Целью исследований являлось выведение нового типа служебной собаки, сочетающего отличные рабочие качества, желательные экстерьерные признаки, высокую резистентность к болезням и выносливость. Для этого использовали скрещивание двух пород собак: немецкой овчарки и бельгийской овчарки разновидности малинуа, которые широко применяются в полицейской практике многих Европейских стран.

В результате проведенной работы в полученных помесях первого и второго по-

коления сочетались качества исходных пород. По внешнему виду щенки похожи на немецкую овчарку, но имеют характерные черты бельгийской овчарки (очень крепкая нервная система, сильно развитое обоняние и отличное послушание). Кинологами в ходе эксперимента установлено, что такие щенки легко поддаются дрессировке, заинтересованы в апортировке, обладают высокой резистентностью и устойчивостью к различным заболеваниям. Большинство же полученных помесей третьего и четвертого поколения характерными рабочими качествами не обладали, проявляли трусливость и предрасположенность к заболеваниям кожи.

С учетом изложенного следует отметить, что необходимость применения собак в охране государственной границы по-прежнему будет существовать, а возможности современных и последующих научных исследований и разработок позволят кинологам найти разумное сочетание в использовании технических средств и собак. При этом потенциал служебных собак настолько велик, что современные открытия науки это только подтверждают.

Сегодня кинологический центр органов пограничной службы признан одним из лучших среди стран не только СНГ, но и Восточной Европы. За время существования центра подготовлено более трех с половиной тысяч служебных собак и более четырех тысяч специалистов служебного собаководства для органов пограничной службы. Ежегодно здесь проходят подготовку до двухсот пятидесяти специалистов и столько же служебных собак. Для их подготовки создана вся необходимая учебно-тренировочная и методическая база.

Специалисты-кинологи и их питомцы участвуют в показательных выступлениях, демонстрируя рабочие навыки служебных собак на различных республиканских мероприятиях Историко-культурного комплекса «Линия Сталина», в рамках специализированной международной выставки «Человек и безопасность» и других выездных мероприятий.

Выпускники кинологического цен-

тра несут пограничную службу со своими четвероногими питомцами в пограничных нарядах, препятствуя незаконному пересечению государственной границы нарушителями, перемещению через нее наркотических и взрывчатых веществ, контрабанды и других запрещенных предметов.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь кинологический центр оказывает платные услуги организациям (в том числе иностранных государств) и гражданам по подготовке специалистов-кинологов, содержанию, дрессировке собак, оказанию ветеринарной помощи, осуществляет продажу щенков и собак служебных пород как юридическим, так и физическим лицам. Полученные денежные средства от оказания услуг идут на развитие кинологической службы.

В настоящее время тенденции развития профессионального образования в Республике Беларусь и в органах пограничной службы в частности, применение нарушителями границы все более ухищренных способов нарушения пограничного законодательства, постоянный рост угроз национальной безопасности Республики Беларусь требуют выработки оптимальных путей

развития системы подготовки специалистов по применению служебных собак в органах пограничной службы.

Основными направлениями повышения эффективности подготовки специалистов-кинологов в современных условиях следует считать:

- совершенствование системы подготовки специалистов-кинологов и офицерских кадров;
- разработку и внедрение в практику новых методов использования служебных собак;
- умелое сочетание теории и практики применения служебных собак в охране государственной границы;
- привлечение к обучению наиболее подготовленных специалистов-кинологов, повышение их методического мастерства;
- проведение научно-исследовательской работы по вопросам кинологии;
- обобщение и распространение передового опыта в вопросах подготовки кинологов;
- дальнейшее совершенствование и развитие учебной материально-технической базы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Жалдыбин, В. В. Кинологическому центру органов пограничной службы Республики Беларусь – 15 лет / В. В. Жалдыбин // *Ветеринарная медицина Беларуси*. – Минск, 2010. – № 1–2. – С. 1–4.
2. Мельникова, Л. Б. Увеличение работоспособности служебных собак / Л. Б. Мельникова // *Аграрная Россия*. – 2008. – № 10. – С. 11–12.

наша продукция

